

## **Protokoll der 3. Gesamtkonferenz der Grundschule an der Bäke am 13.03.2019 von 16-18 Uhr (Protokoll: Nicole Pekic)**

### Tagesordnung

- TOP 1 Änderungswünsche/ Protokoll der 2. GK aus 2018/19 (ca. 5 Min.)  
TOP 2 „DANKE“ (Fr. Wißmann, 5 Min.), „Warme Dusche“ (alle!)  
TOP 3 Mobbing/ Neugründung der Anti-Mobbing-Gruppe: 2x Lehrkräfte, 2x EFöB,  
SST, SL (Fr. Morbach, Fr. Schleunitz, ca. 10 Min.)  
TOP 4 Integration WK-Kinder (Fr. Morbach, ca. 10 Min.)  
TOP 5 Beschlussfassung „Trennomania“ (Fr. Rieger, ca. 5 Min.)  
TOP 6 Beschlussfassung Studientag Anti-Diskriminierung (Fr. Wißmann, ca. 10 Min.)  
TOP 7 Beschlussfassung Studientag Leistungsbewertung (Hr. Bergner, ca. 10 Min.)  
TOP 8 Wertschätzung (Fr. Wewerka, Hr. Noel, ca. 30 Min.)  
TOP 9 Bericht der Schulstation (Fr. Morbach, Hr. Besser, ca. 5 Min.)  
TOP 10 Bericht der EFöB (Fr. Langenbeck, ca. 10 Min.)  
TOP 11 Mitteilungen und Verschiedenes (ca. 15 Min.)

### Die Tagesordnung wurde wie folgt abgehandelt:

#### Top 1:

Es gab keine Änderungswünsche bzgl. des Protokolls der 2. GK im Schuljahr 2018.

#### Top 2:

##### **Glückwünsche**

Geburtstage: Fr. Vogel, Fr. Bonne, Fr. Berg, Fr. Böttcher, Fr. Hofmann, Fr. Judel, Fr. Rieger, Fr. Remiorz, Fr. Tsomo, Hr. Noël, Fr. Sokoll, Fr. Garske, Fr. Lenz, Fr. Allenspach, Fr. Angani, Hr. Bergner, Fr. Brandstädter, Fr. Strauß, Fr. Gadzikowski-Sparks, Fr. Schuricke

##### **Danksagungen**

Fr. Judel, Fr. Garske, Fr. Thurau + 6abc: Tannenbaum schmücken  
Fr. Rieger: Weltkindertag im November  
Fr. Teubner: Adventskalender  
Hr. Bergner: Spiel „Mr. X“  
Fr. Großmann, Fr. Vogel: Weihnachtssingen  
Allen L+E für die Hilfe an den Streiktagen  
Für den Blumenstrauß + Karte an Frau Wißmann  
Fr. Bonne + Fr. Schubert: Vertr. Noël  
Projektwoche: Vorbereitungsgruppe

Es wurden „warme Duschen“ vergeben.

#### Top 3: Mobbing/ Neugründung Antimobbing-Gruppe

Seit 2010/ 2011 besteht die Antimobbinggruppe unter der Leitung von Angelika Morbach und Thomas Besser.

Beim Eintreten eines Mobbingvorfalls werden folgende Methoden eingesetzt, wobei die erstgenannte bevorzugt wird.

1. Methode: Farsta-Methode: Es werden konfrontative Täter\*innengespräche geführt; das Opfer schreibt Tagebuch zu den Vorfällen, die\* Täter\*innen werden damit konfrontiert.

Sollte diese Methode nicht greifen, dann greift die 2. Methode.

2. Methode: No Blame Approach: Täter\*innen und Mitläufer\*innen werden zu Unterstützern\*innen des Mobbingopfers unter der Fragestellung, wie jeder helfen kann, Empathie soll gefördert werden, etc.

(Berliner Anti-Mobbing-Fibel)

! Der Umgang mit Cybermobbing müsste noch neu eingearbeitet werden.

! Zuständigkeiten werden neu besetzt: Hanna Berg, Linda Fytopoulos, Heike Jastrow, Angelika Wewerker, Marcel Noël, Thomas Besser und Angelika Morbach

! Am 9.4.2019 findet um 12 Uhr ein Treffen in der neuen Besetzung statt.

! Das Schülerparlament ist sehr hilfreich bei Mobbingfällen, es findet ein sehr ehrlicher Austausch statt, es bietet Raum für Gespräche, hilft beim Aufdecken von Mobbingfällen...

! Derzeit wird an der Schule in Hinblick auf den (Nicht-) Besitz von Markenklamotten gemobbt.

! Lehrer\*innen sollen verstärkt als Vorbilder fungieren und den S\*S nahelegen, dass sie Hilfe holen dürfen, ohne dass ihnen „Petzen“ nachgesagt wird. Zu unterscheiden gilt es von Kindern, die ihre Mitschüler\*innen bewusst in ein schlechtes Licht rücken wollen vor den Lehrern\*innen oder Eltern.

#### Top 4: Integration der Willkommenskinder

! Die Kommunikation zwischen WK-Lehrern\*innen und Klassenlehrern\*innen klappt noch nicht so gut. Zur Verbesserung der Zusammenarbeit besteht die Möglichkeit einer Gesprächsrunde für interessierte Kollegen\*innen am Mittwoch, den 20.3.19 um 14 Uhr für alle Klassenlehrer\*innen und alle Interessierten.

! Ziel der Zusammenkunft ist es, sich darüber auszutauschen, wer zu den Willkommenskindern gehört, welche Regelungen es bzgl. Klassenausflügen gibt, wie sich die Integration vereinfachen lässt, welches Differenzierungsmaterial angeboten wird und wer die Verantwortlichen gegenüber den WK-Kindern sind (die WK-Lehrer\*innen oder die Klassenlehrer\*innen?).

! Es gibt einen Dolmetscherpool in den Klassen 1-3 und 4-6, in diesem werden alle Sprachen benannt, die in den Klassen gesprochen werden.

! Für das kommende Schuljahr ist ein Patenprojekt zwischen Willkommenskindern und Kindern aus dem Dolmetscherpool geplant.

Top 6 (wurde vorgezogen): **Beschlussfassung für den Studientag Anti-Diskriminierung**

! Fr. Gomis (Antidiskriminierungsbeauftragte) hat den Träger „I-Päd“, für einen Studientag für uns zu dem Thema Anti-Diskriminierung organisiert.

! Der angedachte Termin des Studientages ist der 20.5.2019, ganztägig, der genaue Termin hängt noch von dem Träger ab und wird von Fr. Wißmann geklärt.

Abstimmung über einen möglichen Termin im Mai:

! 38 Teilnehmer\*innen der Konferenz stimmen dafür; es gibt keine Gegenstimmen und zwei Enthaltungen, bei 40 Stimmberechtigten.

#### Top 5: Beschlussfassung „Trennomania“

! Jana Rieger leitet die AG-Umweltschutz; ST-Gruppe Umweltschutz hat eine Kooperation mit der Stiftung Naturschutz Berlin, die die Aktion „Trennomania“ durchführt. (Kinder mit Berlin Pass und Flüchtlingskinder zahlen keinen Eintritt)

! Ziel: Die S\*S lernen im Rahmen eines Spiels, welcher Müll in welchen Eimer kommt.

! Am Dienstag, den 19.3.2019 wird in der 6./7. Stunde das Projekt in der 6a von Claudia Judel durchgeführt. Es wird angeregt, dies in allen Klassen durchzuführen.

! Gudrun Strauß weist darauf hin, dass Verschlüsse von Milchflaschen für eine Spendenaktion für weltweiten Impfschutz gesammelt werden.

! Angelika Wewerka weist auf einen Theater-Workshop vom GRIPS-Theater zum Thema Umwelt hin mit dem Titel „Tüten im Wind“, der auch in der Schule durchgeführt werden kann.

#### Top 7: Beschlussfassung zum Studientag Leistungsbewertung

! Gunnar Bergner organisiert die Vorbereitung für den Studientag zum Thema Leistungsbewertung am 2.8.2019.

! Es gibt unterschiedliche Bezugsnormen für die Leistungsbewertung (soziale, nach Leistung, nach Standards, Indikatoren orientierte, ohne Ziffernnoten) ! Ziel des Studientages ist es, neue Erkenntnisse hierfür zu gewinnen.

! Ablauf des Studientages: Frau Kölle (Mitarbeiterin der Senatsverwaltung und pensionierte Lehrerin) hält einen Vortrag (Powerpoint-Präsentation), im Anschluss daran gibt es eine Diskussionsrunde in Gruppen, abschließend werden weitere Fragen im Plenum diskutiert/ geklärt.

! Die Konferenzteilnehmer\*innen stimmen darüber ab, ob innerhalb der Klasse oder im Fachbereich über das Thema Leistungsbewertung diskutiert wird.

Für den Vorschlag, dass in der Gruppenarbeitsphase die Fachkonferenzen zusammenkommen, stimmen 21 Teilnehmer\*innen.

Für den Vorschlag, dass in der Gruppenarbeitsphase die Jahrgangsstufen zusammenkommen, stimmt keiner.

16 Konferenzteilnehmer\*innen enthalten sich.

37 Teilnehmer\*innen stimmen insgesamt darüber ab.

! Es wird um Anregungen zu dem Thema bis zum 20.3.2019 gebeten.

#### Top 8 : Wertschätzung

! Angelika Wewerka und Marcel Noël zeigen Möglichkeiten gegenseitiger Wertschätzung an der Schule auf: ! Warme Dusche, Positiv Buch (ein Kind der Woche wird beobachtet, alles Gute, was es getan hat, wird aufgeschrieben), Leine der guten Taten (an dieser hängen Kurzbeschreibungen über gute Taten, die ein Kind geleistet hat), Glas der guten Taten für das Kollegium (jeder, dem etwas Positives über einen Kollegen auffällt, kann symbolisch dafür einen Bonbon in das Glas werfen), der goldene Rahmen, an dem Kollegen, Schüler oder Eltern geehrt werden können, Stern der Woche uvm.

! Es folgt eine Gruppenarbeit zum Thema Wertschätzung an der Schule, in der die Teilnehmer\*innen der GK sich Gedanken zu weiteren Möglichkeiten gegenseitiger Anerkennung machen sollen.

### Top 9 : Bericht der Schulstation

! Für die Erzieher\*innen werden die Kosten für Klassenfahrten von Tandem übernommen.

! Der Loser-Tanz ist an der Schule verboten; es gibt auch Bilder vom Loser-Tanz auf der Kleidung, es wird darum gebeten, die Kinder daraufhin anzusprechen.

! Es gibt einen Kuchenverkauf, dessen Erlös dem Aufstocken der Hortbücherei zu Gute kommt.

! Kinder, die nicht für die Hortbetreuung angemeldet sind, müssen das Schulgelände nach Unterrichtschluss verlassen. Bei der Missachtung dieser Regelung, müssen die Klassenlehrer\*innen informiert werden, damit die jeweiligen Eltern in Kenntnis gesetzt werden können. Es wird um eine deutliche Ansage in den Klassen gebeten.

! Es wird über ein Regal, bzw. einen feuerfesten Schrank für zu verschenkende Bücher diskutiert.

! Die Aufsichtslehrer\*innen möchten bitte überprüfen, dass Bücher altersgerecht herausgegeben werden.

! Es wurde die Idee aufgeworfen, im Personalbüro auch ein Regal für Bücher zum Verschenken einzurichten.

### Top 11: Mitteilungen und Verschiedenes

#### **Projektwoche:**

! Es wird darum gebeten, die Abschlusspräsentationen zu planen, damit die Bühne aufgeteilt werden kann.

! Quittungen für Materialausgaben möchten bitte Petra Brandstädter übergeben werden. ! Die Begleichung der Rechnung erfolgt über Frau Hennig.

! Es gilt zu klären, welche Kinder keine Fotoerlaubnis haben und welche wofür eine besitzen.

! Die Abholsituation ist schwierig. Sie erfolgt über das Vorzeigen einer schriftlichen Erlaubnis der Eltern und muss kontrolliert werden. Die Kollegen\*Kolleginnen aus der Schulanfangsphase und aus den höheren Klassen erklären sich bereit, die Früh- und Spätaufsicht zu unterstützen.

! Die zu betreuenden Kinder gehen in ihre regulären Gruppen.

! Es wird noch geklärt, was mit den Materialien aus der Projektwoche passiert, während die Hortbetreuung in den Klassen stattfindet.

! Die jetzigen Erstklässler\*innen werden die Einschulungsveranstaltung mit einem Programmteil von 15 Minuten und dem Erstellen eines Buffets, das von den Eltern organisiert wird, übernehmen.

! Es wird der Vorschlag eingebracht, dass die Paten\*Patinnen für die Erstklässler\*innen die jetzigen Viertklässler\*innen werden, die diese dann für drei Jahre begleiten. Die Konferenzteilnehmer\*innen befürworten dies.

! Es wird auf die Veranstaltung „6 K United“ hingewiesen, bei der 6000 Kinder einen Chor bilden und in der Mercedes Benz Arena ein Konzert geben.

! Das findet am 14.6.2019 statt. Von unserer Schule nehmen 140 Kinder teil. Es werden noch Lehrer\*innen für die Begleitung gesucht.

! Es fehlen noch zwei Lehrer\*innen für die Teamstaffel am 14.6.2019 um 18.30.

! Der Lauf kostet für fünf Teilnehmer\*innen 20€.

! Es handelt sich um einen Lauf mit einem abschließenden Picknick, mit einer Länge von 5km pro Person (25 km insgesamt) durch den Tiergarten, bei dem die Zeit keine Rolle spielt.

! Hanna Berg ist hierfür die Ansprechpartnerin.

! Das Sommerfest des Hortes, „6K United“ und die Teamstaffel fallen auf einen Tag, die Terminplanung wird entsprechend abgeändert.

! Angelika Morbach empfiehlt das Theaterprojekt/ den Workshop „Albert-Schweitzer“, der auch einen Graffiti-Workshop anbietet und hängt dafür Informationen in der Schulstation auf.

! Am 17.5.2019 findet die „U18 Europawahl“ statt, für alle Schüler\*innen, die Lust haben teilzunehmen.

! Es wird darum gebeten, dass das Schülerparlament auch die unteren Klassen informiert und das nicht nur in Form eines Protokolls.